

بانی شہری کا مہاراجہ وقت جب ہم نے اس کے گلا کو بٹھایا
 تو معلوم ہوا کہ وہ کتنا سخت لاشی تھا اور جنگ و یانہ بیعت کا ملک
 تھا لیکن جب وادی محبت میں قدم رکھا ہے تو فراق مجبور میں لاجانا ہے چنانچہ لکھا ہے
 اقاتل کل جبار عنید و لقتلی الفریق بلا قتلی
 یعنی میں ہر سرکش و سخت عالم آدمی سے ہر سر پیار ہو جاتا ہوں لیکن فراق مجھے پیڑ پڑائی
 کے ہونے ڈالتا ہے۔

مزید کہتا ہے۔

علمکھا عرطا و اقتل قومکھا زعما لعمر امیک لیس بیزوم
 یعنی میں کسی قصور و ارادہ کے اس کی محبت میں بھنس گیا اور میں اس کی قوم کو مارتا ہوں اس
 خیال سے کہ میرے ہاتھ آجائے اور میرا حال ہو جائے اور مجھے تیرے باپ کی عمر کی قسم
 مجھے اس کی امید نہیں ہے۔
 مجبورہ کی توصیف کرتا ہے۔

ان تستیلا بذی غروب واضح عذب مقبلہ لذین المظعم
 اس وقت کو یاد کرو جب علبہ دانت دکھا کر محبت کا نیندھی بنا رہی تھی اور وہ
 تیز دانت اور چمکیلے صاف نکلے جن کا چومنا نہایت ہی میٹھا اور لعاب دہن نہایت
 لطیف و لذیذ تھا۔

وکانا نظرت بعینی مشادہ س شاعرون العینلان لیس بقوام
 یعنی تجھ کو علیہ نوجوان ہر نون کی طرح اپنی آنکھوں سے ٹکٹی ہے۔ اور وہ اکلوتی ہونے
 کی وجہ سے قوی اور مضبوط ہے۔

وکان قاصراتا قاهرہ قسیہ سبقت عوارضها الیک من الغم
 مجبورہ کے صفحہ کی بو گویا کہ اس کے پاس تاجر عطر کا ناز مشک ہے جس کی بو اور مہک

اس کے دانتوں کے کھلنے سے پہلے اس کے منہ سے تھو کو پونچتی ہے۔
 اعمقاً صوالہ صحت معتقاً صانعته ملوک الاعجم
 یا شہر اندر دعات کی پھان کی ہوئی شراب اب شرابوں سے جنہیں بھی بادشاہوں
 نے پھانا کیا تھا، یا اس کی خوشبو تیرے منہ میں پونچتی ہے۔
 - ختم شد -

گزارش

جو اپنی امور و خط و کتابت نیز منی آرڈر کرتے وقت
 اپنی خریداری نمبر کا حوالہ دینا نہ بھولیں، خریداری ٹیکٹوں نہ
 ہونے کی صورت میں کم سے کم جس نام سے آپ کا رسالہ جاری
 ہے، اس کی وضاحت ضرور فرماتیں، چیک سے رقم نہ روانہ
 کریں صرف ڈرافٹ سے روانہ کریں۔
 اور اس نام سے بتائیں "بمبھان دہلی" «BURHAN DELHI»

پتہ: دفتر بمبھان اردو بازار چھابہ مسجد دیوبند

آج کا ایرانی ادب

تقریر: ڈاکٹر محمد استغلامی، دکن ڈبلیو
ترجمہ و تہذیب: رئیس احمد نعمانی، دہلی گڈھی



جن تخلیقات کو ہم آج کی ایرانی ادبیات کے نام سے یاد کرتے ہیں وہ مختلف قسم کی نگارشات اور منظومات ہیں جو ایران کے اندر گزشتہ آج سے نوے سال میں ہونے والی فکری تہذیب اور سیاسی تبدیلیوں کے زیر اثر وجود میں آئی ہیں۔ اور ان کے وجود میں آنے کے مواقع، یعنی وہی فکری اور تہذیبی انقلابات، ڈیڑھ پونے دو سو سال پہلے سے آہستہ آہستہ فراہم ہوئے ہیں۔

تیرہویں صدی بھری کے شروع میں یورپ حیرت انگیز طور پر فکری اور صنعتی ترقی کر رہا تھا اور مغربی معاملات کا غلبہ اس کے ہر گوشے سے بلند ہو رہا تھا۔

فرانس میں ۱۷۸۹ء تا ۱۷۹۲ء کا عظیم انقلاب بار آور جو رہا تھا۔ اور دو سو پچاس ہٹے ملکوں میں استبداد کے محلوں کی عمارت کے پچھے پستولوں کی دیواریں لرز رہی تھیں۔ ان ترقیاتی کے زلزلے میں ہی دو سو پچاس ملکوں

کے جنگ جھگڑے کچھ یوں ہی ہو رہا تھا۔ کم و بیش اس کے باخبر ہو رہے تھے،
ایران میں بھی یہ غلطی اُن کئے ہوئے تھی اور تیرہویں صدی عری کے آخر...
۱۳۹۹ء میں ناصر الدین شاہ کا چہار سیر فرنگ کی آرزو میں روس کے راستے
سے ایک طویل سفر پر روانہ ہوا، ۱۳۹۵ء اور مکر ۱۳۰۹ء میں وہ دوسری
اور تیسری مرتبہ یورپ گیا، اس کے ان سفروں کا اگرچہ کوئی واضح مقصد
نہ تھا، لیکن بادشاہ اور ایران کے دوسرے ذمہ داروں کو یہ سمجھا سکتے تھے
کہ - تفاوت راہ از کجا مستانہ کجا بہ

ناصر الدین شاہ سے پہلے اس کے دادا شاہزادہ عباس مرزا نے معلوم
کر لیا تھا کہ مغرب میں کچھ بیداری ہے، اور اس کا میٹر کار عیسیٰ قائم مقام اور
اندلس کا بیٹا ابوالقاسم قائم مقام سمجھتے تھے کہ ایران کو ایک تہذیبی،
سماجی اور فوجی انقلاب کی طرف قدم بردھانا چاہئے، عباس مرزا نے جو
۱۳۱۳ء سے ایران کا ولیعهد اور آذربائیجان کا حاکم تھا، ایسے انقلاب
کی راہ میں ہوشیاری سے قدم اٹھایا، اور باغیوں کی سرکوبی، ایک منظم فوج
تیار کرنے، پھپھانے کے کام کو رواج دینے، ہتھیار بنانے اور کپڑا بننے
کے کارخانے قائم کرنے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ ایرانی طلبہ کو یورپ بھیجے
کے اہتمام میں کوئی کمی نہیں کی۔ اور اس کے باوجود کہ ۱۳۴۵ء میں وہ خراسان
کے اندر اپنے باپ فتح علی شاہ کی لاپرواہیوں کے نتیجے میں، ناہید کا
کی حالت میں مر گیا۔ اس کی کوشش کم و بیش تینویں ثابت ہوئیں، ان کوششوں
کے زمانے میں یورپی ملکوں کے فوجی اور سیاسی نمائندوں کی آمدورفت بھی،
جو کچھ یورپ میں ہو رہا تھا، اس سے ایران کے لوگوں کی واقفیت کو بڑھانی
تھی اور تاجار کا شاہزادوں اور وزیروں میں سے چند لوگ امانداری

کے ساتھ ایرانی قوم کی تقدیر پر غور کر رہے تھے اور حالات کی اصلاح کے لئے نئے طریقے کی تلاش میں تھے۔ محدثانہ کے قوی مسلم اور صاحب فہم وزیر ابوالقاسم تمام مقام نے اپنی ذہانت کے مختصر اور اپنے بادشاہ کے اصلاح فرہوش ہونے کے باوجود یہ کوشش کی کہ بادشاہ کے دربار میں چاہو سی اور چرب زبانی کی بجائے چکر اور سفیر کا کام انجام دے اور مصلحت منکار چہروں کو بادشاہ کے آس پاس سے ہٹا دے۔ اور اگرچہ اس کو اس کام میں اپنی جان کی بازی لگانا پڑی، لیکن اس کی کوشش بے نتیجہ نہیں رہی۔

امیر کبیر جو آذربایجان میں اپنے تقرر کے دوران دوبارہ رکوس گیا۔ اس نے بھی اپنی صدارت کے برسوں میں ناصر الدین شاہ کو کچھ اصلاحات کے لئے آمادہ کیا، اور خود اس نے ملک کے مالی، فوجی اور دفتری نظام میں بہت تبدیلی پیدا کی، اور ایران کی معاشرتی بیداری کے لئے سب سے مضبوط بنیاد فراہم کی یعنی دارالعلوم قائم کیا، اور ایسے ایسے کام کئے جو عوام کو دعو کا دینے والے ملاؤں، ظالم حاکموں اور محاسبوں کو بہت ناگوار تھے، اور یہ تعجب کی بات نہ تھی اگر اس بگڑی ہوئی اکثریت نے مہد علیا ناصر الدین شاہ کی ماں کی سفارش سے اس کی معزولی اور قتل کے اسباب پیدا کر دیئے اور کہی گئے جو ان اور فرور بادشاہ کے حکم کی مخالفت نہیں کی، کیونکہ اس جماعت میں سے کوئی امیر کبیر سے ٹیکس اور کمیشن نہیں لے سکا تھا، اور وہ لوگ جو ٹیکس اور کمیشن نہیں چاہتے تھے وہ بھی امیر کبیر سے فوج نہیں لے سکتے، اس لئے کہ وہ ان سے ٹیکس لیتا تھا، اور ان سے کام چاہتا تھا اور وہ اس کام کے خلاف چلنے سے مجبور تھے۔